

# 考试院专家解答高考志愿填报热点

2016年上海市普通高校(本科)招生志愿填报在即,15日下午,上海市教育考试院副院长刘玉祥、高招办主任黄琦分别做客东方网,在线解答如何合理填报高考志愿等问题。

## 填志愿,搏学校还是搏专业?

对于家长比较关心的高考是搏学校还是搏专业的问题,黄琦在访谈中指出,这完全要看考生的想法,“考生对某些专业有特定的爱好,从志愿填报来说,搏学校按照学校的顺序填报,但搏又是好的学校又是好的专业就看自己

的专业。如果成绩达到一定的程度,达不到想去院校的专业,选择其他院校,这种类型的专业就要牺牲成绩,对考生来说是一种选择。”

不过,黄琦同时提醒,到底选学校还是选专业,关键要看学生

的选择,有的学生确实有各种爱好,“我们的家长都要尊重小孩的选择,选择不喜欢的专业可能对这个专业学习没有兴趣,可能完不成学习了。”黄琦说。同时,黄琦还建议考生在专业填报时选择全部愿意调剂专业,增加录取几率。

## 根据学校排名填志愿

在访谈中,黄琦表示,上海市教育考试院已经向社会发布了今年高招的专业目录电子版。他建议考生通过几次模拟考试,了解自己的排名是否有变化。“我们说志愿选择最简单的办法,就是了解能力所能达到的院校,从

而决定填在什么位置,这就是定位。”

黄琦说,通过模拟考试产生成绩排名后,考生可以先了解往年这个排名的考生被什么院校录取了,录取了什么专业,从而为自己的志愿填报提供参

照。“在选择学校的时候了解一下,像你这个百分位的考生录取了什么院校,什么专业,这是定位最为关键的。”此外,他建议志愿填报时,院校之间的分差不宜太大,通过志愿的“上冲下保”增加录取希望。

## 需防止脱档、退档风险

刘玉祥在访谈中介绍了平行志愿和顺序志愿的关系。他说,大部分考生和家长第一次接触高考对平行志愿、顺序志愿,并不太了解,其实,平行志愿和顺序志愿是目前高考录取当中用得比较多的两种办法,两者有区别。

刘玉祥说,录取中有的批次是采用顺序志愿的模式,有的批

次是采用平行志愿的模式。“像提前批、艺术体育类、地方农村批次,采用的是顺序志愿的模式,我们填的主体志愿A-J的普通批本科志愿,就是采用平行志愿,刚才说的综合评价也是平行志愿,自主招生也是采用平行志愿的模式。”

此外,刘玉祥提醒考生防止

风险,“比如说脱档,还有退档,这两个风险比较大。脱档可能会直接退回来等征求意见,退档主要原因是不服从硬条件或者专业调剂造成的。”刘玉祥说,“不如上下都守住,能冲多高冲多高,能守多低守多低,使得今年不至于脱档,选择专业调剂,至少可以录取一所相对满意的院校。”

## 中考网上咨询圆满结束 专家:勿为“面子” 拒去职校

**本报讯** 近日,上海市教育考试院组织本市16个区县招生办、127所高中及中职学校集中举行网上咨询,解答考生疑问。本次网上咨询共收到考生提问1818个,1449个有效提问得到了解答。此外,上海市教育考试院中招办主任章波还做客东方网聊天室,详细解答考生与家长关心的问题。

### 不同批次志愿填报时间、方式不同

对于中招志愿填报,章波提醒,要注意不同批次志愿填报的方式和填报的时间是不同的。提前批志愿是按照市教育考试院的统一规定时间,统一在网上填报志愿。

据介绍,高中提前批在网上填报志愿的时间是5月14、15、16日三天,中职校提前批5月22、23、24日三天。如果网上填报中职校提前批的志愿,同时5月25、26、27日还要到报考的区县进行志愿现场确认。如果5月22日、23日、24日网上填报了志愿,而25、26、27日没有到现场确认的话,志愿将视为自动放弃。提前批自荐批不需要现场确认,只要网上志愿填报完成。

### 勿为“面子”拒去职校

在访谈中,章波提到,在志愿填报过程当中,学生比较纠结的就是要不要填中职校。章波说,有些学生从学业水平,个人各方面的情况来看达不到普通高中的条件。“但是碍于各种原因,有些学生包括家长觉得面子上过不去,不愿意填中职校,我们的学生和家長是比较纠结的,只坚持填高中不填中职校。日常咨询当中如果高中上不上,宁肯复读也不愿填中职校。”

“这是不可取的,”章波说,“上海中职校的发展近几年都有长足的进步。在招生制度上,通过中本贯通、中高职贯通,很大程度上改善了生源。今年开始,中职校也要实行中职校的学业水平考试。通过中职校的学业水平考试,很大程度上可以夯实中职校学生的学科基础和学科素养,这些都会提高和改善中职校学习的氛围和办学的质量。”

>>>相关

## 本市高考生报考外地高校可优惠20分

近日,市教委发布《关于2016年继续对报考外省市普通高校的本市生源考生实行优惠政策的通知》,为的是鼓励本市生源的考生报考外地普通高等院校。

据悉,对本科普通批次、高职(专科)批次中报考外省市普通高校的本市生源考生(零志愿的外省市高校和提前批、艺术体育类高校及征求志愿高校除外),上海市教育考试院高招办在向外省市普通高校投档时,如外省市高校

线上生源不足,对线下的考生,在征得学校同意后分别给予合成总分加20分投档的优惠(加分后必须达到学校所在招生批次的控制线)。

凡在本科普通批次、高职(专科)批次中填报广西、甘肃、陕西、重庆、四川、贵州、云南、内蒙古、黑龙江、吉林、新疆、辽宁(除大连市)等省、自治区、直辖市高校以及湖南、湖北、山西等3省少数生源长期不足的普通高校(具

体高校名单由上海市教育考试院公布),并被上述高校录取的本市生源考生,可获一次性补贴1000元;征求志愿填报而被录取的可获一次性补贴500元。

值得注意的是,被外省市全日制普通高等院校录取的本市生源考生在毕业前一学期内,可登录上海市高校毕业生就业信息网学生激活平台上海生源外地高校学生服务专区,获得相应的就业信息服务。